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一、单选题
1.电流的热效应在科研、生产、生活中被广泛应用，如图所示是我们常见的家用电器，其中主要利用电流的热效应工作的是（　　）            
A. 电视机                        B. 电饭锅
C. 电冰箱                                          D. 电风扇
2.下列情况中不属于防止电热危害的是（　　）            
A. 电视机的后盖有许多孔                                       B. 电脑机箱内有小风扇
C. 电动机外壳有许多散热片                                    D. 家电长时间停用，隔一段时间应通电一次
3.许多物理学家在科学发展的历程中做出了杰出的贡献．下列叙述符合历史事实的是（   ）            
A. 奥斯特首先发现了电流的磁效应
B. 牛顿最早总结了杠杆的平衡条件
C. 阿基米德首先发现了电磁感应现象
D. 法拉第最早通过实验研究了光的色散现象
4.对焦耳定律的理解，下列说法正确的是（   ）            
A. 电流做了多少功就有多少电能转化为内能           B. 电流通过电阻产生的热量与电流成正比
C. 用电器两端的电压越大，产生的热量越多           D. 通过电阻的电流越大，产生的热量不一定越多
5.电视机、电烙铁、电风扇上都标有“220V  60W”字样，都在额定电压下正常工作时，相同时间内产生热量最多的是（   ）            
A. 电视机                                B. 电烙铁                                C. 电风扇                                D. 一样多
6.电炉丝与导线串联接到电路里，通电后电炉丝热得发红，而与之相连的导线却不怎么热。由焦耳定律可知，造成上述现象的主要原因是（   ）            
A. 通过电炉丝的电流比导线的电流小得多               B. 通过电炉丝的电流比导线的电流大得多
C. 电炉丝的电阻比导线的电阻小得多                      D. 电炉丝的电阻比导线的电阻大得多
7.下列用电器中，利用电流热效应工作的是（　　）            
A. 电冰箱                                 B. 电饭锅                                C. 电风扇                                D. 洗衣机
8.如图所示的家用电器，利用电流热效应工作的是（   ）            
A. 电饭锅                                           B. 笔记本电脑
C. 电风扇                                            D. 电视机
9.如图所示是探究“电流通过导体时产生热的多少与哪些因素有关”的实验装置，两个透明容器中密封着等质量的空气，U形管中液面高度的变化反映密闭空气温度的变化。下列说法正确的是（　　）

A. 甲实验是为了研究电流产生的热量与电阻的关系
B. 甲实验通电一段时间后，左侧容器内空气吸收的热量更少
C. 乙实验是为了研究电流产生的热量与电流的关系
D. 电流通过导体时产生热量的多少是通过U形管中液面的高度差来反映的
二、填空题
10.白炽灯是根据电流的 ________效应工作的．灯丝做成螺旋状是为了 ________（选填“增大”或“减少”）散热，以便更好地发光．在开灯瞬间，灯丝容易烧断，原因是此时灯丝电阻较　 ________    
11.如图所示，V1和V2是完全相同的两个电压表，都有3V和15V两个量程，闭合开关后，发现两个电压表偏转的角度相同，则在相同时间内，电流通过电阻R1和R2产生的热量Q1∶Q2=________ 。

12.据报道：近几年有许多重大火灾都是因线路连接处接触不良造成的，教训十分深刻．线路连接处接触不良引起火灾的原因是：当线路连接处接触不良时该处的电阻将________ ，在该接触处就会产生局部过热升温，接触处的电阻又随温度的升高而________ ，从而形成电热的逐步积累和恶性循环，以致引发火灾．    
13.小露用富川脐橙、铜片和锌片制作水果电池，把铜片和锌片插入脐橙前，最好进行________，制成后如图所示，其中铜片是________极．  

三、解答题
14.电熨斗通电一段时间后，熨斗面很烫，而连接电熨斗的导线却不热．请用“焦耳定律”的知识说明这一现象．    
四、实验探究题
15.小明用如图中的装置“探究影响电流产生的热量的因素”。a、b、c、d四个密闭容器中装有等量的空气，分别将导线1、2和3、4接到电源两端。请回答下列问题：

（1）在如图甲中，这个装置可探究电流产生的热量与________的关系。通电一段时间，容器________中电流产生的热量较多（选填“a”或“b”）。    
（2）该实验是通过观察U型管中液面________的变化，来比较电流通过电阻丝产生的热量多少。这应用的物理方法是________（填字母）。
A．等效替代        B．放大法        C．转换法       D．控制变量法    
（3）如图乙是探究电流产生的热量和某因素的关系的实验装置，该探究中的自变量是________，因变量是________，控制变量是________ 。    
16.在探究“影响电流热效应的因素”实验中：  
（1）为了探究电流通过电阻产生的热量与电流的关系，小明设计了甲图装置，在烧瓶内注入煤油，安装一根电阻丝，并插入温度计，该实验通过比较________来判断相同时间内不同电流产生的热量多少；    
（2）小明先测量烧瓶内液体的温度后，闭合开关，通电30s再测量烧瓶内液体的温度，得到温度的升高量填入表中；然后移动滑动变阻器滑片改变电流大小，重复上述操作，获得第二组数据（如表）；  
	实验次数
	电流/A
	通电时间/s
	电阻/Ω
	温度升高量/℃

	1
	0.3
	30
	10
	1.5

	2
	0.6
	30
	10
	6.0


由此得出：同一导体，在通电时间相等时，电流越大，其产生的热量越________；    
（3）若要探究电流产生热量与阻值大小的关系，可选择乙图中________（选填“A”或“B”）烧瓶中的电阻与甲图中的烧瓶电阻________（选填“串联”或“并联”）；    
（4）小明家的电烤箱高温和低温两挡的调节是通过改变接入电路的电阻丝的长度来实现的，小明依据上述实验结果，得出电烤箱低温挡接入电路的电阻丝比高温挡要短一些的结论，此结论是否正确？答：________（选填“正确”或“错误”）．    
五、综合题
17.小明猜想电流通过导体产生的热量由于电流、电阻和通电时间有关．为了探究“电流通过导体产生的热量与电流是否有关”，所用的实验器材有：稳压电源、电流表、滑动变阻器、开关、停表各一个；绝热的塑料盒一个，盒内密封着空气，盒内电阻丝的阻值是10Ω，插在盒中温度计的量程是0﹣100℃；导线若干．    
（1）用笔画线代替导线，将图中的电路连接完整．

（2）记录的实验数据如下表
	实验次数
	通电时间t/s
	电阻R/Ω
	电流I/A
	盒内空气的初温t0/℃
	盒内空气的末温t/℃
	盒内空气升高的温度△t/℃
	热量Q

	1
	20
	10
	0.2
	20
	32
	12
	小

	2
	
	
	0.3
	20
	47
	27
	中

	3
	
	
	0.4
	20
	69
	49
	大


①分析表中数据，得到的探究结论是________ 
②从表格中提取的能得出该结论的信息是________ ．    
（3）实验结束后，小明为了缩短实验时间，对原实验方案稍加改动：实验器材不变，通电时间和电流的预设值不变，在每完成一次实验（收集一组数据）后，不断开开关，也不打开通气孔，直接把前一次实验的末温作为下一次实验的初温，再移动滑动变阻器滑片，使电流达到预设值时开始计时，20s后记录末温…
指出改动后方案的两点不足（可以结合原文案的实验数据）
①________ ．
②________ ．    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】B  
【解析】【解答】解：
A、电视机在工作时，主要将电能转化为光能和声能，故A不合题意；
B、电饭煲是把电能转化为内能，是利用电流的热效应，故B符合题意；
C、电冰箱工作时，压缩机主要是把电能转化为机械能，故C不符合题意；
D、电风扇工作时，主要是把电能转化为机械能，故D不符合题意．
故选B．
【分析】电流的热效应就是把电能转化为内能．可从能量转化的角度分析哪一用电器是利用了电流的热效应．
2.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、电视机的机壳上有许多小孔是为把各电器元件产生的热量及时散失掉．不符合题意．
B、过多的热量会影响计算机的正常工作，机箱内有风扇，这都是为了散失热量．不符合题意．
C、电流通过电机产生的热量是有害的，有许多散热片可以用来散热．不符合题意．
D、家电长时间停用，隔一段时间应通电一次防止家电受潮，再次使用时被损坏．符合题意．
故选D．
【分析】本题考查电热的危害的防止，电视机的后盖上有小孔、电动机外壳上有散热片、电脑机箱内有小风扇都是为了散热，确保用电器正常工作．
3.【答案】A  
【解析】【解答】解：A、奥斯特发现将通电导体放在小磁针上方时，小磁针会发生偏转，从而最早提出了电流的磁效应，故A正确；  B、阿基米德最早总结了杠杆的平衡条件，而牛顿的贡献主要是万有引力定律，故B错误；
C、电磁感应是由法拉第最早发现的，故C错误；
D、法拉第发现的电磁感应现象，光的色散是牛顿发现的，故D错误．
故选A．
【分析】本题考查物理学史，应记住一些物理学家及他们的贡献．
4.【答案】D  
【解析】【解答】根据焦耳定律 可知：A、电流通过导体做了多少功就有多少电能转化为其他形式的能，故A错误；B、由焦耳定律可知，电流通过电阻产生的热量与电流的二次方成正比，故B错误；C、用电器两端的电压越大，电流在相等时间内产生的热量越多，故C错误；D、由焦耳定律可知，由于通电时间和电阻不确定，则通过电阻的电流越大，产生的热量不一定越多，故D正确。故选D．
【分析】电流做功的过程实质上是电能转化为其它形式能的过程。焦耳定律的内容：电流通过导体时所产生的热量，跟电流的二次方成正比，跟导体的电阻成正比，跟通电时间成正比。
5.【答案】B  
【解析】【解答】解：因额定电压下用电器的电功率和额定功率相等，所以，三种用电器的实际功率相等，
由W=Pt可知，相同时间内三种用电器消耗的电能相等，
因电视机将大部分电能转化为光能，电风扇中的电动机将电能大部分转化机械能，电烙铁将电能全部转化为内能，
所以，产生热量最多的是电烙铁．
故选B．
【分析】分别接入220V的电路中，三个用电器都正常工作，实际功率相同（等于额定功率）、通电时间相同，根据W=Pt可知消耗的电能相同，通过分析三种用电器使用时的能量转化情况，找出产生热量最多的用电器．
6.【答案】D  
【解析】【解答】电炉在使用时，电炉丝和导线串联，在串联电路中，电路处处相等，即：I电炉丝=I导线  ， 通电时间t相同，
根据：Q=I2Rt，因为R电炉丝＞R导线  ， 
所以电流产生的热量：Q电炉丝＞Q导线  ， 
从而出现电炉丝热得发红，而与电炉丝相连的导线却不怎么发热的现象；
故答案为：D．
【分析】由焦耳定律知道，电流通过导体产生的热量跟电流的平方、导体电阻大小和通电时间成正比．电炉丝和连接的导线串联在电路中（通过的电流相等），通电时间是相同的，而电炉丝的电阻比导线的电阻大，据焦耳定律分析判断．
7.【答案】B  
【解析】【解答】解：A、电冰箱靠压缩机工作，主要是把电能转化为机械能，不是利用电流的热效应工作的，故A错误；
B、电饭锅主要是把电能转化为内能，是利用电流的热效应工作的，故B正确；
C、电风扇主要是把电能转化为机械能，不是利用电流的热效应工作的，故C错误；
D、洗衣机主要是把电能转化为机械能，不是利用电流的热效应工作的，故D错误．
故选B．
【分析】电流的热效应：电流通过导体要发热，将电能转化为内能，这叫做电流的热效应．根据不同用电器工作时的能量转化可做出判断．
8.【答案】A  
【解析】【解答】解：  A、电饭锅是把电能转化为内能，是利用电流的热效应；
BD、笔记本电脑、电视机主要是把电能转化为声能和光能，不是利用电流的热效应；
C、电风扇主要是把电能转化为机械能，不是利用电流的热效应．
故选A．
【分析】当电流通过电阻时，电流做功而消耗电能，产生了热量，这种现象叫做电流的热效应．
9.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、装置甲中一个5Ω的电阻与两个5Ω的电阻并联后再串联，根据串联电路的电流特点可知，右端两个电阻的总电流和左端的电阻电流相等，即I右=I左  ， 两个5Ω的电阻并联，根据并联电路的电流特点知I右=I1+I2  ， 两电阻阻值相等，则支路中电流相等，I1=I2  ， 所以右边容器中的通过电阻的电流是左侧通过电流的一半，即是研究电流产生的热量与电流的关系，故A错误；
B、根据选项A分析，由Q=I2Rt可知，左边容器中的电阻产生的热量多，所以左侧容器内空气吸收的热量更多，故B错误；
C、在乙装置中，容器中的两个电阻丝串联，通过它们的电流I与通电时间t相同，左边容器中的电阻小于右边容器中的电阻，所以乙实验是为了探究电流产生的热量与电阻大小的关系，故C错误；
D、据实验装置可知，电流通过导体产生热量使容器中的空气受热膨胀，从而导致U型管中的液面会发生变化，虽然产生热量的多少不能直接观察，但可以通过U型管液面高度差的变化来反映，故D正确。
故选D。
【分析】（1）探究电流产生热量与电阻关系时，控制电流和通电时间不变；
（2）根据Q=I2Rt可知，电流产生热量的多少，即可判断容器内空气吸热量多少；
（3）探究电流产生的热量与电流的关系，控制电阻和通电时间不变；
（4）电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，但可以通过液面高度差的变化来反映，这种研究方法叫转化法。
二、填空题
10.【答案】热；减少；小  
【解析】【解答】解：（1）白炽灯是将电能转化为内能的，其工作原理是：电流通过灯丝时产生热量，螺旋状的灯丝可以减小热量散失，并不断将热量聚集，使得灯丝的温度达2000摄氏度以上，灯丝在处于白炽状态时，就象烧红了的铁能发光一样而发出光来．
（2）白炽灯开灯瞬间，温度较低，灯丝电阻较小，而电压是一定的，因此通过的电流较大，其实际功率大于额定功率，故容易烧断灯丝．
故答案为：热；减少；小．
【分析】（1）电流通过导体时电能转化成内能，把这种现象叫做电流热效应．
（2）影响电阻大小的因素有导体的材料、长度、横截面积和温度．
11.【答案】1：4  
【解析】【解答】如图所示，V1和V2是完全相同的两个电压表，都有3V和15V两个量程，闭合开关后，发现两个电压表偏转的角度相同，V1是小量程，V2是大量程，两个电压表的示数之比是1:5，在串联电路中电压之比等于电阻之比，所以R1：R2=1:4；根据Q=I2Rt，在相同时间内，电流通过电阻R1和R2产生的热量等于电阻之比。即Q1∶Q2=1:4.
【分析】在此题中注意串联电路的电压和电阻及电热和电阻的关系。
12.【答案】变大；变大  
【解析】【解答】解：（1）线路连接处由于接触不良，电流通过时受到的阻碍作用增大，因此电阻增大；
（2）线路连接处相对于其他地方电阻增大，根据焦耳定律Q=I2Rt，在电流相同、时间相同的情况下产生了更多的热量，因此导致局部温度升高，接触处温度升高，使接触处的电阻进一步变大，产生更多的热量，使温度迅速升高，
温度过高容易引发火灾．
故答案是：变大，变大．
【分析】当线路连接处接触不良时，该处的电阻会增大；由焦耳定律可知接触处会产生大量的热量，是局部过热，温度升高，从而引发火灾．
13.【答案】打磨；正  
【解析】【解答】解：（1）为了让铜片和锌片导电能力更强因此插入前最好进行打磨；（2）由图可知：水果电池的铜片与电流表的“+”接线柱相连，锌片与“﹣”接线柱相连，电流表正向偏转，说明铜片是正极，锌片是负极．故答案为：打磨；正．  
【分析】（1）为了让铜片和锌片导电能力更强因此插入前最好进行打磨；（2）电流表的连接遵循“+”进“﹣”出的原则，若将接线柱接反，则电流表的指针会朝反向偏转；
三、解答题
14.【答案】电熨斗发热电阻和导线是串联连接，所以通过的电流和时间相等，而电熨斗发热电阻比导线电阻大，根据焦耳定律Q=I2Rt可知，熨斗面产生的热量比导线产生的热量多．  
【解析】【解答】解：电熨斗发热电阻和导线是串联连接，所以通过的电流和时间相等，而电熨斗发热电阻比导线电阻大，根据焦耳定律Q=I2Rt可知，熨斗面产生的热量比导线产生的热量多．
【分析】电熨斗和导线串联，通过的电流和通电时间相同，根据焦耳定律Q=I2Rt可知，电阻越大电流产生的热量越多，据此分析．
四、实验探究题
15.【答案】（1）电阻；b
（2）高度差；C
（3）电流；电流产生的热量；电阻和通电时间  
【解析】【解答】解：（1）如图甲，两个电阻串联在电路中，电流相同，通电时间相同，电阻不同，运用控制变量法，探究电流产生热量跟电阻的关系；通过一段时间，b容器中电流产生的热量较多，该容器的电阻大；
（2）电流通过导体产生热量的多少不能直接观察，但液体温度的变化可以通过液面高度差的变化来反映，这种研究方法叫转换法；
（3）图乙装置中一个10Ω的电阻与两个10Ω的电阻并联后再串联，根据串联电路的电流特点可知，右端两个电阻的总电流和左端的电阻电流相等，即I右=I左  ， 两个10Ω的电阻并联，根据并联电路的电流特点知 ，所以，I左＞I内  ， 烧瓶内的电阻值都是10Ω，阻值相等，通电时间相等，电流不同，运用控制变量法，探究电流产生热量跟电流的关系；通过一段时间，c容器中电流产生的热量多．探究中的自变量是电流，因变量是电流产生的热量，控制变量是电阻和通电时间．
故答案为：（1）电阻； b；（2）高度差； C；（3）电流； 电流产生的热量；电阻和通电时间．
【分析】（1）（3）电流产生的热量跟电流大小、电阻大小、通电时间有关，根据控制变量法分析解答；
（2）电流产生的热量不能用眼睛直接观察，通过液面高度差的变化来反映，这属于转换法．
16.【答案】（1）温度计示数变化大小
（2）多
（3）B；串联
（4）错误  
【解析】【解答】解：（1）电流产生的热量不能用眼睛直接观察，通过温度计示数变化来反映，这是转换法．本实验中是通过温度计示数变化来判断电流产生的热量多少；（2）由表格数据知，电阻相同，通电时间相同，电流越大，温度升高量越大，说明电流产生热量越多；（3）电流产生的热量跟电流大小、电阻大小、通电时间有关．探究电流产生热量多少跟电阻的关系，控制电流和通电时间不变，改变电阻的大小．由于串联电路中电流处处相等，通电时间相同，所以选择乙图中的B烧瓶与甲图中的烧瓶电阻串联；（4）低温档相同时间内产生的热量较少，说明通过电阻丝的电流较小；由欧姆定律可得，在电压相同的情况下，电阻应比高温档的电阻大，所以低温档的电阻丝比高温档的电阻丝长，故小明的结论是错误的．故答案为：（1）温度计示数变化多少；（2）多；（3）B；串联；（4）错误．  【分析】（1）电流产生的热量不能用眼睛直接观察，通过温度计示数变化大小来反映产生热量的多少．这种方法是转换法；（2）由表格数据分析，在通电时间和电阻一定时，观察温度变化量和电流大小的关系；（3）电流产生的热量跟电流大小、电阻大小、通电时间有关．探究电流产生热量多少跟电阻的关系，控制电流和通电时间不变，改变电阻的大小；（4）根据电阻与导体长度的关系以及欧姆定律进行分析．
五、综合题
17.【答案】（1）滑动变阻器串联在电路中，接线“一上一下”所接电路如图：

（2）电流通过导体产生的热量与电流有关　；通电时间和电阻一定时，电流越大，导体产生的热量越多　
（3）改动后导致第三次实验的末温超过了温度计的量程，无法完成实验　；改动后，前一次实验的末温并不是下一次实验的初温，所以初温记录有误　  
【解析】【解答】解：（1）滑动变阻器串联在电路中，接线“一上一下”所接电路如图：

（2）①由数据分析可知，电阻相等，通电时间相等，电流越大，盒内空气升高的温度越高，说明电流越大产生的热量越多，故可以得出结论是：
电流通过导体产生的热量与电流强弱有关；
②通过表格中数据分析可得出：在通电时间和电阻一定时，电流越大，产生的热量越多；
（3）实验器材不变，通电时间和电流的预设值不变，在每完成一次实验（收集一组数据）后，不断开开关，也不打开通气孔，直接把前一次实验的末温作为下一次实验的初温，再移动滑动变阻器滑片，使电流达到预设值时开始计时，20s后记录末温；
根据原实验数据可知，若把上一次末温作为下一次的初温，则改动后导致第三次实验的末温会超出温度计的量程，无法完成实验；
改动后，前一次实验的末温并不是下一次实验的初温，所以初温记录有误．
另外在两次实验之间调节滑动变阻器使得电流达到预设值过程中，盒内的空气温度还在上升．
故答案为：（1）电路如图；
（2）①电流通过导体产生的热量与电流有关；
②通电时间和电阻一定时，电流越大，导体产生的热量越多；
（3）①改动后导致第三次实验的末温超过了温度计的量程，无法完成实验；
②改动后，前一次实验的末温并不是下一次实验的初温，所以初温记录有误．
【分析】（1）滑动变阻器串联在电路中，接线一上一下；
（2）分析表格数据，抓住不变量，分析变量，通过现象分析得出结论；
（3）结合原实验数据，分析方案改动后的不足之处．
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